

Историк обвинил швейцарское правительство в цензуре

Автор: Русская редакция SWI Swissinfo и агентство новостей SDA-ATS

09.02.2018 - 11:41



Документы по истории тайной швейцарской армии Р-26 давно должны были быть переданы в федеральный архив. Но их там нет.

(Keystone)

«Пропавшие документы по истории тайной швейцарской армии Р-26 являются отражением куда большей проблемы». Такого мнения придерживается главный швейцарский историк Заха Цала (Sacha Zala).

«Исчезнувшие документы по истории тайной швейцарской армии Р-26 являются только вершиной айсберга», — считает председатель «Швейцарского исторического общества» («Schweizerische Gesellschaft für Geschichte») Заха Цала (Sacha Zala). «Этот сюжет наглядно демонстрирует, что швейцарские федеральные органы власти в целом имеют серьезные проблемы в области хранения и изучения важных государственных документов».

По его мнению, эти документы давно должны были быть переданы в федеральный архив. Более того, это предусмотрено и действующим законодательством. Однако «собственная проблема здесь не заканчивается, а только начинается. Многие федеральные бюрократические ведомства в Швейцарии действуют по принципу „в случае сомнения в пользу цензуры“.

Многие документы, которые объективно должны были бы быть рассекречены уже через 30 лет хранения, остаются под замком по 50 и 80 лет. Историки, с одной стороны, имеют право знакомиться с ними, но этого права им еще надо добиваться, преодолевая множество административных барьеров».

Особенной высотой этих барьеров, по мнению Заха Цала, отличается федеральное ведомство по надзору за финансовыми рынками (FINMA) и Федеральный департамент / Министерство юстиции и полиции (EJPD).

Кафкианские условия

«Чем выше в каком-либо ведомстве плотность юристов, тем более абсурдными становятся для историков условия доступа к тем или иным архивным фондам», — подчеркивает З. Цала в интервью газетам «Tages Anzeiger» и «Der Bund». «В министерстве обороны к этому дополнительно прибавляется тот факт, что в нем есть специальные структуры, которые получают деньги исключительно за то, чтобы быть параноиками в плане борьбы с „утечками“ информации», — указывает главный историк страны. «Дай им волю, так они вообще все спрячут и никому ничего не дадут».

Что касается документов по истории тайной швейцарской армии Р-26, то он уверен, что они уже сейчас могли бы быть «спокойно рассекречены и переданы в открытый доступ. Вместо этого, например, „Доклад Корню“ был засекречен и далее до 2041 года. И велика вероятность, что о содержании всех этих фондов мы уже никогда не узнаем. В итоге сегодня условия работы для историков в Швейцарии гораздо хуже, чем еще



«Сегодня условия работы для историков в Швейцарии гораздо хуже, чем еще 20 лет назад», — резюмирует **Заха Цала**.

(© André Urech Fotografie)

20 лет назад, и все из-за „армии юристов“, занимающихся решением проблем, проистекающих из фактически возникшего режима цензуры», — резюмирует Заха Цала. Подробности читайте в нашем материале ниже.



ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В Швейцарии пропали секретные документы холодной войны

Автор: Русская редакция SWI Swissinfo и агентство новостей SDA-ATS

В Швейцарии не могут найти документы по истории секретной «армии Р-26», создававшейся на случай оккупации Конфедерации Советским Союзом.

Подготовил: Игорь Петров